

第 四 十 六 屆 頒 授 學 位 典 禮

榮譽法學博士張煊昌先生讚辭

今年欣逢本校三十周年校慶。際此「三十而立」之年，頒授榮譽學位予一位與中大同步成長且對母校極有歸屬感的傑出校友——張煊昌先生，實在意義重大！

三十年來，逾三萬名畢業生離開大學校門。我們那屹立於中大圖書館傍由著名雕塑家朱銘創作的銅雕，素有「智慧之門」的稱譽。大學教育對一個人的眼光、取向、價值觀點和知識應該都有深遠的影響。有些老師可能也期望中大所培育出來的畢業生，無論他們投身何方，服務什麼行業，在風骨中都有中大精神，就像海明威所說的：凡經歷過巴黎的人，終生受用不盡，無論飄泊何方，好像我們不會忘記「不同的節日」一樣！

四年的大學教育所傳授的學問本已有限，更遑論要把學習時間縮減至三年，則困難更多了。在未來歲月要維持高質素的大學教育乃是一項艱巨的工作。我校需要社會人士鼎力匡扶才能保證學生得到優良的教育。

老一輩的家長都會感歎，很難預料誰家的兒女長大後會孝順聽話；而資深的老師也不敢肯定畢業後那些學生肯熱心支持母校。同樣，大學畢業生情況大抵相同。但張校友卻是例外。他於五十年代後期尚在聯合書院肄業的時候，已熱心支持母校，積極參與書院活動。直至今天，我們得衷心感謝張校友長久以來對母校的關懷，寸草春暉之心，時刻無改！

張校友一九二九年出生於廣東省之番禺縣，與順德縣毗鄰。一九四九年任職友聯保險公司。從事保險業，使他積累了豐富的經驗。由於第一份工作，他對保險業發生興趣，與之結下不解之緣，以至於今天成為保險界的翹楚。其後他考進聯合書院經濟系，一九五八年畢業，成為聯合書院第二屆畢業生。他緬懷當年在學期間，有好些學識淵博，名重一時的碩學鴻儒，他們不但灌輸學問，也激發學生思考，師生關係非常密切，彼此維繫著一份難以磨滅的深厚感情。

畢業後，張校友在友聯保險公司服務。翌年，自組太平洋保險公司。自此，他的業務一帆風順，發展迅速。他的事業如此成功，大概與他在接受大學教育後，辦事充滿自信有關。一九六一年，他的業務多元化，發展運輸及貨倉業務，並組織太平洋貨櫃及倉庫有限公司。一九六七年承受父親的船務代理事業，並將事業伸展至香港以外的亞洲其他地區。一九七一年又到新加坡設立公司，經營貨倉；與此同時，他在台灣亦開設公司，發展運輸、貨倉及船務代理等多項業務。近來更在台灣，發展直升機及房地產業務。

一九七三年，張校友更遠赴斯里蘭卡經商，透過與當地長期商業上的合作和聯繫的關係，於一九八六年獲當地政府之邀出任斯里蘭卡駐香港名譽領事；其後再獲該國授予國家榮譽勳銜。

監督閣下，張煊昌為本校聲譽卓著的資深校友，他歷年來一直熱心支持母校，多次慷慨捐款，貢獻至鉅。他自從一九七二年膺選香港中文大學聯合書院校友會會長以還，過去二十年，已十屆連任。他曾多次推辭，甚至要求退會，惟眾望所歸，使他迄今仍無法卸任，只好繼續擔任會長之職責。一九七六年張先生榮膺聯合書院校董，他與母校的聯繫更形密切。

中大乃由三所原有書院組成，各書院均組織校友會。一九七八年，多個校友會聯合組成香港中文大學校友會聯會，張校友獲選為首屆主席。他先後擔任三屆主席，任內成績斐然。他曾為聯會籌募為數可觀之基金，供教育發展及學生活動之用。在他領導之下，中大校友會聯會已先後開辦幼稚園、小學及中學。他並擔任該會所成立的中大校友會聯會董事會教育發展基金會主席。

一九九一年，張煊昌成為首位被委任為大學校董的校友。翌年，他慨捐一萬元給母校。他的愛心善行，並非只限於翊助教育發展，他對香港大學成立醫學研究基金及東華三院施行贈醫施藥計劃均曾予以資助。

他能在事業上成功，常謂乃得力於處事堅持分為三個步驟：計劃、執行和回顧。至於香港的保險業能屢創佳績，他認為乃由於香港政府有一套完善的法律制度所致。否則，社會上任何事業都可能受變化莫測的政府所支配，保險公司若變化莫測，投保者自然無所適從。我們購買保汽車保險，以保障汽車出事時，能夠使個人、乘客和第三者都獲得賠償。我們同樣要為香港的前途投保，期望香港能維持法治，確保市民的生活方式不致被迫作巨大的轉變。

監督閣下，我們這位榮譽畢業生，自然知道保險的需要。自從一九七八年他成為萊斯保險業成員後，他即自動為其本身風險再投保，故此當八十年代末期以至九十年代初期萊斯出現困難時，他完全不受影響。他常說，保險能從長遠處著眼，則短期自可無憂。

多年來，香港由於有英國的體制和中國人的靈活變通而受惠良多。根據普通法所建立的法制確保張煊昌等企業家順利發展事業。他們也樂於對大學與香港社會作出貢獻。我相信大多數人均同意這些良好的制度應予以保留。

際此三十周年校慶良辰，本人謹恭請監督閣下頒授榮譽法學博士學位予張煊昌這位功在社會，成就卓越的企業家、保險家與慈善家——也是首位獲得這項榮譽的在港校友。